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Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Marcina Ociepy nr 3332 w sprawie reakcji ministra obrony narodowej 
na fakt zatrzymania żołnierzy strzegących polskiej granicy pod zarzutem przekroczenia uprawnień

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 3327 Pana Posła Marcina 
Ociepy w sprawie reakcji ministra obrony narodowej na fakt zatrzymania żołnierzy strzegących polskiej 
granicy pod zarzutem przekroczenia uprawnień, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

W związku z zaistniałym zdarzeniem, o którym mowa w interpelacji, Dowódca Wojskowego 
Zgrupowania Zadaniowego PODLASIE powiadomił - 27 marca 2024 r. - Komendanta Głównego 
Żandarmerii Wojskowej o posiadaniu nagrania z udziałem podległych mu żołnierzy. 

Żandarmeria Wojskowa, w oparciu o pozyskane materiały, wdrożyła czynności w „niezbędnym zakresie” 
w trybie art. 308 § 1 kpk. W ich następstwie podjęto decyzję o zatrzymaniu, w dniu 29 marca 2024 r., 
trzech żołnierzy i doprowadzeniu ich do Działu ds. Wojskowych Prokuratury Rejonowej Białystok-Północ 
w Białymstoku. Minister Obrony Narodowej został poinformowany przez Komendanta Głównego 
Żandarmerii Wojskowej o zaistniałym zdarzeniu. 

Obecnie Wydział Żandarmerii Wojskowej w Białymstoku, pod nadzorem Wydziału do spraw 
Wojskowych Prokuratury Okręgowej w Warszawie, prowadzi śledztwo przeciwko dwóm ustalonym 
żołnierzom, które jest objęte tajemnicą postępowania.

Odnosząc się do pozostałych kwestii poruszonych w interpelacji informuję, że w resorcie obrony 
narodowej została przygotowana i - w dniu 12 lipca 2024 r.- uchwalona przez Sejm RP ustawa o zmianie 
niektórych ustaw w celu usprawnienia działań Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, Policji oraz Straży 
Granicznej na wypadek zagrożenia bezpieczeństwa państwa, która stanowi odpowiedź na aktualną 
sytuację stałej eskalacji agresji migrantów wobec funkcjonariuszy i żołnierzy pełniących służbę przy 
ochronie granicy państwowej. 

Ponadto, w Ministerstwie Obrony Narodowej podjęto decyzję o utworzeniu w strukturach Centralnego 
Wojskowego Centrum Rekrutacji „Biura pomocy prawnej żołnierzom”, dla żołnierzy objętych m.in. 
postępowaniem karnym w następstwie użycia środków przymusu bezpośredniego, broni lub innego 
uzbrojenia w związku z wykonywaniem zadań lub czynności służbowych. 

Z poważaniem

Paweł BEJDA
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